

学习宣传贯彻党的二十大精神

西樵镇党委书记李毅佳：

聚焦四大方面 建设现代化活力新西樵

权威访谈

“党的二十大报告举旗定向、主题鲜明、思想深邃、内涵丰富，对于引领时代、开创未来具有重大理论意义和实践意义。”12月14日，西樵镇党委书记李毅佳在接受珠江时报记者专访时表示，党的二十大报告提到的“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”让他印象深刻。

李毅佳说，学习宣传贯彻二十大精神作为西樵镇当前和今后一个时期的首要政治任务，接下来西樵镇要保持战略定力，深化“空间再造、产业重塑，缔造美好生活在西樵”的工作主线，聚焦发力“空间再造、产业重塑、美好生活、党建引领基层治理”四大方面，推动党的二十大精神落到实处。

让樵山文化重焕荣光

农用拖拉机、江边的渔船、稻田里金黄的稻穗、家里养的鸡鸭——入画入景，成为艺术品……在西樵平沙岛经营农家餐馆的劳国敏怎么也没想到，自家不起眼的小餐馆竟然成了国际性艺术节的创作场地，而作为普通村民的他也成了艺术项目《海边的餐厅》故事的主角。

“党的二十大报告提到，‘推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌。’李毅佳表示，党的二十大报告针对文化自信自强提出新要求、作出新部署，这让他印象深刻。‘经济硬实力让一个地方强大，文化软实力让一个地方伟大。’”

12月10日和12日，西樵山上相继举办了《这个世界的人与人文》新书发布会暨“西樵山书院文化沙龙”第一期和“樵山夜话”活动，一场场精彩的思想碰撞，谋划筹备发起西樵山文化论坛，实施岭南书院复兴计划。这正是西樵镇推进文化自信自强的新步伐。

李毅佳表示，在推进文化自信自强的当下，西樵镇将贯彻落实党的二十大精神，让西樵山文化重焕荣光，让古老的西樵山文化活起来，赋能我们的产业发展、城市建设和基层治理，让西樵既有底气又有底气。

11月18日，“艺术在樵山——广东南海大地艺术节2022”在西樵启动，通过发挥“艺术乡建”的作用，激活沉睡的乡村文化资源，唤醒百姓内心深处的审美意识，探索文化艺术与城乡融合发展的创新之路。

西樵镇党委书记李毅佳说，这让西樵镇文旅发展提升至新的层级，也给西樵镇文旅产业高质量发展带来了新的思考。

“对西樵来说，文化一直是西樵最具辨识度的名片，是西樵高质量发展的最大优势。”



2022年1月，西樵镇开展全域土地综合整治暨三大万亩“工改工”项目拆除大攻坚。



广东南海大地艺术节渔耕粤韵文化旅游园艺术区域。

办好民生实事 “兜底”幸福生活

党的二十大报告通篇贯穿以人民为中心的发展思想，作出一系列战略部署和核心安排。

李毅佳认为，西樵将“缔造美好生活”作为工作主线的重要组成部分，就是要将坚持把为民造福作为一切工作的出发点和落脚点，积极回应人民群众对美好生活新期待，实现经济社会高质量发展与人民群众高品质生活的良性互动。

“接下来，西樵将在城乡配套、生态建设、民生保障等方面，加大工作力度，全力满足人民群众对美好生活的向往。”李毅佳提出，接下来将全力争取佛山地铁2号线（二期）早日动工，大力推动河岗大道等一批骨架路网提升；全力支持鼓励既有住宅加装电梯，升级改造太平、西岸等一批农贸市场，扎实推进城镇老旧小区改造，借力“名企百园”项目建设一批公园，切实改善群众生活条件。

此外，生态建设方面则打好污染防治攻坚战，并切实在发展中保障和改善民生。其中，聚焦“一老一小”，加快构建立体化养老服务体系，提升普惠型养老服务水平；推动普惠性托育机构建设，全面扩大学前教育集团化办学规模，提速樵山小学、翰林小学、听音湖小学等工程建设；加大资源投入，全面提升南海区第四人民医院创三甲进程，启动社区卫生服务中心体制改革工作，就近满足人民群众基本医疗卫生服务需求。

“我们要用心用情解决好就业、社保、住房等群众急难愁盼问题，把年度十大民生实事办好、办实、办到位。”李毅佳说。

李毅佳表示，基层治理也是下阶段的重点工作。西樵镇接下来通过优化经济社一级队伍管理、强化全域基层党建、探索基层治理研究实践、锻造壮大西樵尖兵队伍三大方面着手，将全面增强党组织组织力、凝聚力、战斗力，为缔造美好生活在西樵提供坚强政治保证。

文/珠江时报记者 陈肖玲 部门供图

提速“空间再造”释放动能

去年12月以来，西樵镇吹响冲锋号角，以三大万亩连片项目挂图作战拉开“南海雄师 西樵尖兵”大攻坚的帷幕。

李毅佳说，聚焦提速空间再造依然是西樵镇当前的重点工作。今年以来，西樵坚持“工改工”“集转国”和“超万亩连片”，率先探索“征改并用”，集中火力整合连片产业用地，完成连片产业用地整合69公顷（1035亩）。同时，整合和出让同步推进，全年出让产业用地25.33公顷（380亩），是

近三年出让产业用地最多的一年，真正将土地交到实业家手中。

经过一年多的努力，西樵空间格局已逐渐向良性发展。李毅佳表示，接下来，西樵在空间再造上的主题是“全面提速”，用足用好全域土地综合整治的各项政策，利用目前形成的有利局面，各项工作要再加快，各大项目要再提速，全面提速产业用地储备，力争在未来1年腾出2000-3000亩空间载体，推动空间再造再上新台阶。

一方面，西樵将全面提速产业用地储备，年内将攻坚拆除80公顷（1200亩）；另一方面，全面提速产业用地出让，通过完善已收储储备土地的各项手续，成熟一批、出让一批，切实保障新引进项目和本土优质企业的用地需求。此外，西樵还将全面提速攻坚农用地整治，发挥岭南西约岗连片鱼塘改造的示范效应，大力推进高标农田改造和集约农用地工作，重点推进鱼塘连片集约改造，提高水产养殖产业化、规模化水平。

产业重塑引领高质量转型发展

党的二十大明确指出，发展是党执政兴国的第一要务。“坚定不移推动传统产业转型升级，坚定不移加快新兴产业集聚发展，坚定不移推进文化旅游产业繁荣发展，我们要坚持高质量发展，加快建设现代化产业体系。”李毅佳说，接下来，西樵将坚定不移大力发展高品质文旅产业，推动传统产业数字化智能化转型，加快大健康、新能源等新兴产业集聚培育，让文旅产业、传统产业和新兴产业“三驾马车”协同发力，以产业重塑引领全域高质量转型发展。

在传统产业转型升级方面，西樵镇今年以来取得可喜成效，尤其是纺织行业。一批纺织企业从“要我转”转变为“我要转”，纺织企业

数字化智能化转型步伐明显加快。李毅佳表示，西樵将出台《促进纺织产业转型升级十条措施》《促进纺织产业转型升级扶持办法》等政策，推动纺织企业数字化智能化改造提升和打造行业品牌，支持企业加大技术改造、技术研发、品牌培育的力度，加快纺织产业载体和平台建设，推动纺织产业焕发新活力。

在加快新兴产业集聚发展方面，西樵今年启动了“樵山康谷”建设，先后引进了海天、甘油二酯油等大健康产业项目。同时，依托五八科创园、伟安科创园、中南高科·创科谷等产业载体，引进立智能器材制造项目已经投产，腾龙湾区数据中心（一期）工程封顶，多元产业化成果逐步显现。

李毅佳表示，接下来将落实一对“贴身式”代办服务，全力解决项目推进过程遇到的痛点、难点、堵点，推动已签约项目快落地、快建设、快投产、快见效。同时，加大招商引资力度，延伸和丰富大健康产业链条，进一步培育增长点、形成新动能。

在推进文化旅游产业繁荣发展方面，西樵将加快推进《佛山西樵岭南文旅产业集聚区发展规划》落地落实，通过全域研学、美食、南海湾三个大本营，发力西樵山文化论坛、狮武岭南年度活动、南海大地艺术节三大活动平台，以及加快实施岭南书院复兴计划、“趁墟而入”青年发展计划和文旅运营人才培育计划，强化人才内培外引，激发在地活力。

以中国式现代化 全面推进中华民族伟大复兴

